

**Заключение диссертационного совета МГУ.059.2**  
**по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от 7 июня 2023 года, № 13.

О присуждении Шаповалову Алексею Владимировичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Автор как категория текста в летописании Древней Руси XI-XIII вв. (интерпретация и западнославянский контекст)» по специальности 5.9.1 – Русская литература и литературы народов Российской Федерации принята к защите диссертационным советом 20 апреля 2023 года, протокол № 12.

Соискатель Шаповалов Алексей Владимирович, 1984 года рождения, в 2019 году окончил магистратуру филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова,

в 2022 году окончил аспирантуру на кафедре истории русской литературы филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Соискатель в настоящее время работает преподавателем кафедры русского языка Института русского языка и культуры МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре истории русской литературы филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель: доктор филологических наук, профессор Пауткин Алексей Аркадьевич, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры истории русской литературы филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1. Трофимова Нина Владимировна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры истории классической русской литературы Института филологии ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ),

2. Алпатов Сергей Викторович, доктор филологических наук, заведующий кафедрой русского устного народного творчества филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,

3. Демичева Наталья Алексеевна, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Отдела древнеславянских литератур ФГБУН «Институт мировой литературы имени А.М. Горького Российской академии наук» (ИМЛИ РАН) – дали положительные отзывы на диссертацию.

На автореферат поступило три дополнительных отзыва: от д.ф.н., профессора кафедры русского языка филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Ревзиной О.Г.; от к.и.н., доцента кафедры истории России до начала XIX века исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Лаушкина А.В.; от к.и.н., доцента кафедры истории средних веков исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Заболотного Е.А. (все отзывы положительные).

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова:

1. Шаповалов А.В. Эволюция форм авторского присутствия в южнорусском летописании XI-XIII вв. // Вестник Московского университета. Серия 9: Филология. – 2021. – № 6. – С. 182 – 194. Импакт-фактор журнала в РИНЦ (2021) – 0,230.

2. Шаповалов А.В. К вопросу о формах авторского присутствия в древнерусском летописании XI-XIII вв. (интерпретация и типология) // Известия РАН. Серия литературы и языка. – 2022. – Т. 81. – № 1. – С. 105 – 113. Импакт-фактор журнала в РИНЦ (2022) – 0,274.

3. Шаповалов А.В. Риторические вопросы и восклицания в славянском историческом повествовании рубежа XI-XII вв. («Повесть временных лет», «Чешская хроника», «Хроника Галла Анонима») // Вестник славянских культур. – 2022. – Т. 65. – № 3. – С. 256 – 268. Импакт-фактор журнала в РИНЦ (2022) – 0,216.

4. Шаповалов А.В. Формы авторского присутствия в Новгородской первой летописи // Славянский альманах. – 2022. – №1 – 2. – С. 148 – 161. Импакт-фактор журнала в РИНЦ (2022) – 0,209.

5. Шаповалов А.В. Формы авторского присутствия и история ментальностей: проблемы изучения (на материале славянского исторического повествования рубежа XI-XII вв.) // Litera. – 2022. – № 5. – С. 184 – 191. Импакт-фактор журнала в РИНЦ (2022) – 0,169.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в изучении древнерусского летописания и авторского начала в текстах разных жанров,

наличием публикаций по теме диссертации, способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи комплексного описания форм авторского присутствия в летописях Древней Руси XI-XIII вв., выполненного с привлечением некоторых западнославянских хроник, а также решение задачи описания эволюции авторских экспликаций при переходе от общерусского летописания к местному. Это имеет значение для развития общих и частных направлений медиевистики.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые проведено комплексное исследование форм авторского присутствия в летописях разных культурных центров Древней Руси XI-XIII вв. (Киева, Галича, Владимира-Волынского, Владимира-на-Клязьме, Суздаля, Новгорода-на-Волхове) в сопоставлении с хрониками древних Чехии и Польши.

Теоретическая значимость работы состоит в систематизации форм авторского присутствия в летописях Древней Руси XI-XIII вв., а также в выявлении типичных и особенных черт стиля древнерусских летописцев в контексте развития западнославянской книжности рубежа XI-XII вв.

Практическая ценность исследования связана с тем, что применяемый подход может использоваться для изучения форм авторского присутствия в произведениях исторического повествования разных жанров и эпох. Частные результаты исследования могут представлять интерес для различных медиевистических дисциплин, изучающих вопросы авторства и соотношения культурных и историографических традиций. Результаты диссертационной работы могут быть использованы в лекционных и специальных курсах по истории древнерусской литературы; в литературоведческих и междисциплинарных исследованиях; при самоподготовке студентов, магистрантов и аспирантов, обучающихся по гуманитарным направлениям и специальностям.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Существует корреляция между количеством высказываний книжников от первого лица и жанром исторического повествования (чем чаще упоминались даты и хронологические формулы, тем реже книжники высказывались «от себя»).

2. Содержание авторских экспликаций обусловлено социальным статусом книжника (монах, настоятель собора, городской житель, лицо, приближенное к князю). Это уточняет наши представления о попытках раскрытия книжником своего внутреннего мира и об элементах рефлексии своего труда.

3. Круг высказываний книжников, которые можно рассматривать как первые попытки раскрытия их внутреннего мира, более широк, чем предполагалось ранее (помимо некрологических похвал к нему относятся разнообразные сочетания авторских проявлений).

4. С конца XIII в. наблюдается уменьшение числа форм авторского присутствия в древнерусских летописях, что в значительной степени обусловлено работой переписчиков (сообщения книжников о себе или высказывания от первого лица могли опускаться, а риторические фигуры в ряде случаев заменяться эмоционально нейтральными высказываниями).

5. В древнерусских летописях и западославянских хрониках существует ряд типологических сходств и отличий. К сходствам относятся способы самопрезентации книжников, упоминаемые ими ситуации и используемые при этом образы, а к отличиям – выбор способа изложения материала (повествование или рассуждение, описание события в символическом ключе или как реально происходившего).

На заседании 07.06.2023 диссертационный совет принял решение присудить Шаповалову А.В. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 13 докторов наук по специальности 5.9.1 – Русская литература и литературы народов Российской Федерации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель

диссертационного совета,

д.ф.н., профессор

Голубков М.М.

Ученый секретарь

диссертационного совета,

д.ф.н.

Октябрьская О.С.